
Hontiansko-novohradská knižnica A.H.Škultétyho vo Ve kom Krtíši si v roku 2008
pripomína 40 výro ie svojho vzniku. Pri tejto príležitosti pod záštitou predsedu BBSK, doc.
Ing. Milana Murgaša, CSc. pripravila v d och 20, - 24. októbra 2008 „Týžde  Hontiansko-
novohradskej knižnice A.H.Škultétyho“. Zámerom knihovníkov bolo pripravi  svojim
používate om a obyvate om mesta a regiónu pestrú paletu kultúrnych a spolo enských
podujatí, ktorými prezentovali význam, poslanie a innos  knižnice, ako jednej
z najnavštevovanejších kultúrnych inštitúcií v regióne.

Slávnostné otvorenie „Týžd a HNK“ sa uskuto nilo v pondelok 20. októbra 2008
v komunitnej miestnosti knižnice. Pozvanie na toto významné podujatie prijali: zástupcovia
Banskobystrického samosprávneho kraja, mestského úradu vo Ve kom Krtíši, prednostka
Obvodného úradu vo Ve kom Krtíši Ing. Miroslava Kokavcová, riaditelia krajskej
a regionálnych knižníc BBSK ako aj riaditelia inštitúcií v zria ovate skej pôsobnosti BBSK,
predstavitelia inštitúcií spolupracujúcich s knižnicou, bývalí a sú asní pracovníci knižnice.
Slávnostný ráz dotvoril kultúrny program v podaní žiakov ZUŠ vo Ve kom Krtíši.

Riadite ka knižnice Bc. Jana Strašková srde ne privítala a predstavila hostí na pôde
knižnice. Pozdravný list v mene predsedu BBSK Milana Murgaša odovzdala riadite ke
knižnice Mgr. Dagmar Ben ová, vedúca oddelenia riadenia kultúrnych aktivít Odboru
cestovného ruchu a kultúrneho dedi stva BBSK. Nezastupite né miesto a význam práce
knižnice a knihovníkov vyzdvihla a ocenila vo svojom príhovore aj riadite ka Krajskej
knižnice . Štúra vo Zvolene Mgr. Katarína urovcová a riadite ka Knižnice Mateja
Hrebendu v Rimavskej Sobote PhDr. Tá a Mikitová.

Po slávnostných príhovoroch riadite ka HNK Bc. Jana Strašková priblížila prítomným
predchádzajúcich 40 rokov okresnej, neskôr regionálnej knižnice. Po vzniku okresu Ve ký
Krtíš od 1. októbra 1968 za ala pôsobi  Okresná knižnica vo Ve kom Krtíši so sídlom
v Modrom Kameni. Knižni ný fond bol vytvorený z fondu bývalej mestskej knižnice
v Modrom Kameni a k 31.12.1968 ho tvorilo celkom 15 224 zväzkov. V prvom roku
pôsobenia zaevidovala 355 itate ov, ktorí si vypoži ali celkom 7 760 kníh. Jej innos
zabezpe ovalo 6 pracovní ok.  Ku knižnici sa vznikom okresu pri lenilo 68 obcí, v ktorých
pôsobili obecné udové knižnice. Okresná knižnica sa tak stala strediskom metodickej,
bibliografickej, informa nej a medziknižni nej výpoži nej služby pre celú sústavu knižníc
v novovytvorenom okrese Ve ký Krtíš. V roku 1970 knižni ný fond OK vzrástol na 20 510
zv. pri lenením Mestskej knižnice Ve ký Krtíš ako svojej pobo ky. Bola umiestnená v jednej
miestnosti suterénu sú asného Gymnázia A.H.Škultétyho vo Ve kom Krtíši a v týchto
priestoroch sa dopl oval a spracovával knižni ný fond.

Po ukon ení výstavby Kultúrneho domu vo Ve kom Krtíši v roku 1975 boli
pres ahované do nových prenajatých priestorov výpoži né oddelenie pre dospelých a mládež
spolu s katalogizáciou okresnej knižnice. Riadite stvo s metodickým oddelením sa
pres ahovalo do priestorov na Ul. SNP .5. V Modrom Kameni zostala pobo ka okresnej
knižnice spolu s oddelením politickej literatúry. Kolektív knižnice tvorilo už 14
zamestnancov.  O  rok  neskôr  bola  vytvorená  prvá  itáre  s  20  študijnými  miestami.  Po  ase
bolo do priestorov KD pres ahované i oddelenie politickej literatúry.

V ase integrácie kultúrno-výchovných zariadení na území mesta Ve ký Krtíš mala
v roku 1987 Okresná knižnica 5 pobo iek - Ve ký Krtíš Stred II, stará as  mesta Ve ký Krtíš
na Tu ekovej ul., Malý Krtíš, Ve ké Straciny a Malé Straciny.

V roku 1990 získala názov Regionálna knižnica. Sídlom kancelárií, odd. knižni no-
informa ných fondov a odd. služieb a manažmentu sa stali prenajaté priestory baníckej
slobodárne ul. Nemocni nej .4. Odbor knižni no-informa ných služieb poskytoval služby
v prenajatých priestoroch KD, kde sa nachádza dodnes.



Pri príležitosti 100. výro ia úmrtia významného rodáka získala od 15.4.1992 knižnica
pomenovanie  Okresná knižnica A.H.Škultétyho vo Ve kom Krtíši. Uskuto nil sa I. ro ník
„Literárnych dní A.H.Škultétyho“ v spolupráci so Spolo nos ou A.H.Škultétyho, Okresným
osvetovým strediskom vo Ve kom Krtíši, Gymnáziom A.H.Škultétyho vo Ve kom Krtíši
a Maticou slovenskou. Ich sú as ou boli výchovno-vzdelávacie, kultúrne podujatia, odborné
semináre, prednášky, besedy, výstavy MS  prebiehajúce od marca do októbra. Hlavnými
podujatiami sa stala sú až v umeleckom prednese poézie a prózy „Škultétyho Zorni ka“
a sú až v detskej literárnej tvorbe „Škultétyho re ovanky“, ktorá po piatich rokoch prerástla
rámec okresu a stala sa z nej celoslovenská sú až.

Od 1.1.1996 po vzniku regionálnych kultúrnych centier Okresná knižnica
A.H.Škultétyho sa ako Hontiansko-novohradská knižnica A.H.Škultétyho ( alej HNK) stala
špecializovaným organiza ným útvarom Hontiansko-novohradského kultúrneho centra bez
právnej subjektivity. Zria ovate om bol Krajský úrad v Banskej Bystrici. Nieko ko mesiacov
za iatkom roka niesla knižnica aj názov Senohradská knižnica. V priebehu roka sa oddelenie
spolo enskovednej a náu nej literatúry pres ahovalo do nových priestorov kultúrneho domu
so samostatným vchodom, v ktorých bola vykonaná úprava statiky formou špeciálnej
podlahovej krytiny a priestory boli zariadené novým ú elovým nábytkom. Uvo nením
priestorov sa vytvorili podmienky pre novú samostatnú itáre  s 50 itate skými miestami
a tiež samostatné odd. beletrie a literatúry pre deti a mládež. Kancelárie administratívy
knižnice (riadite stvo, metodika, akvizícia a bibliografia) boli v r.1997 pres ahované do
priestorov H-NKC na IV. poschodie vchodu na Nám. A.H.Škultétyho .5, kde sa nachádzajú
dodnes.

Rozhodnutím Krajského úradu v Banskej Bystrici bolo zrušené H-NKC a HNK AHŠ
získala od 1. apríla 1999 právnu subjektivitu. V rámci úsporných opatrení postupne
dochádzalo ku kumulácii funkcií a pracovných inností a tým aj k poklesu zamestnancov
knižnice, o však nemalo dopad na kvalitu poskytovaných služieb.  Od 1.decembra 2000
za ala knižnica poskytova  automatizované knižni no-informa né výpoži né služby.

Od 1.júla 2003 boli z úsporných dôvodov  zrušené  pobo ky Pb.I. .Štúra, Malý Krtíš,
Malé Straciny a Ve ké Straciny. Koncom roka 2004 bola vytvorená a sprístupnená webová
stránka knižnice www.hnk-vk.sk. a on-line katalóg.

Priestory útvaru knižni no-informa ných služieb prešli v roku 2006 viacerými
zmenami. Vstup do priestorov bol od spolo nej chodby s Mestským kultúrnym strediskom
oddelený mrežami. Na chodbe bol vybudovaný centrálny pult výpoži iek doplnený
elektromagnetickým ochranným systémom. Na odkladanie tašiek a kabátov knižnica dala
vyrobi  a nainštalova  30 ks uzamykate ných skriniek. V snahe o najviac spríjemni
a skultúrni  prostredie knižni no-výpoži ných služieb, aj ke  sa nachádzajú v prenajatých
priestoroch, vedenie knižnice zabezpe ilo inštalovanie klimatiza ných jednotiek a žalúzií do
všetkých oddelení a nad centrálny pult vykurovací panel a iasto nú výmenu zastaraného
elektrického osvetlenia.

Dôležitým medzníkom v poskytovaní moderných knižni no-informa ných služieb sa
stal rok 2007, ke  v aka prideleným kapitálovým finan ným prostriedkom od zria ovate a –
Banskobystrického samosprávneho kraja mohla knižnica zakúpi  a inštalova  nový
knižni no-informa ný softvér a zmodernizova  po íta ovú techniku. Po úspešnej konverzii
dát zo starého systému a zaškolení odborných pracovníkov za ala knižnica poskytova  od 30.
októbra 2007  svoje služby prostredníctvom výkonného a moderného softvéru ako prvá
z regionálnych knižníc Banskobystrického kraja. Nový šat získal aj on-line katalóg.
Používatelia tak majú prostredníctvom internetu stály preh ad o dostupnosti požadovanej
literatúry vo fonde HNK, môžu sledova  svoje itate ské konto, predlžova  si výpoži ky,
rezervova  dokumenty bez fyzickej návštevy knižnice. Systém umož uje tla itate ského
konta, potvrdenia o zaplatených poplatkoch a sankciách.

http://www.hnk-vk.sk.


Prierezom innosti knižnice oboznámila prítomných vedúca útvaru knižni no-
informa ných služieb Danka Šagiová.. Práve poskytovanie knižni no-informa ných služieb je
tá dôležitá stránka innosti knižnice, ktorú navonok vníma široká verejnos .

Hlavným poslaním knižnice, ako verejnej, informa nej a vzdelávacej ustanovizne, je
získavanie, spracovávanie, uschovávanie, ochra ovanie a sprístup ovanie knižni ného fondu
a poskytovanie knižni no-informa ných služieb. HNK je lenom Slovenskej asociácie
knižníc, Spolku slovenských knihovníkov a partnerskou knižnicou Parlamentnej knižnice NR
SR.

Knižnica poskytuje základné (bezplatné) a špeciálne knižni no-informa né služby.
Medzi základné bezplatné služby patria absen né a prezen né výpoži ky, poskytovanie
bibliografických a faktografických informácií, konzultácie, poradenstvo. Medzi špeciálne
služby, ktorých poskytovanie je spoplatnené pod a platného cenníka patria rešeršné služby,
medziknižni ná výpoži ná služba a reprografické služby astí dokumentov z fondu knižnice.

Hontiansko-novohradská knižnica A. H. Škultétyho poskytuje knižni no-informa né
služby prostredníctvom troch nasledovných oddelení: oddelenia náu nej a spolo ensko-
vednej literatúry, oddelenia beletrie a literatúry pre deti a mládež  a oddelenia itárne. Plynulý
chod knižnice zabezpe uje 12 zamestnancov.

Služby jednotlivých oddelení využíva v sú asnosti  2140 registrovaných používate ov,
z toho 620 detí do 15 rokov, ktorí si ro ne vypoži ajú viac ako 170 tisíc dokumentov.

V rámci poskytovaných služieb je používate om k dispozícii 45 titulov periodík
a asopisov, knižni né služby nevidiacim a slabozrakým používate om, bezplatné internetové
služby prostredníctvom 8 terminálov verejného internetu.

HNK každoro ne pripravuje viac ako 200 kultúrno-výchovných podujatí s cie om
propagova  svoju innos  všetkým vekovým skupinám v regióne Za uplynulých štyridsa
rokov realizovala ve ké množstvo besied pre deti i dospelých so spisovate mi, básnikmi,
ilustrátormi, historikmi, odborné semináre a prednášky. Pravidelné informatické prípravy pre
žiakov základných a stredných škôl bývajú zamerané na získavanie itate ských zru ností, na
orientáciu a vyh adávanie vo fonde a v nových informa ných zdrojoch. Budúcich
používate ov si knižnica vychováva už od materských škôl, ktoré pravidelne so svojimi
deti kami navštevujú knižnicu a zú ast ujú sa rozprávkových dopoludní, ítaní s babi kami.
Pre staršie deti knižnica už roky pripravuje aj vedomostné, literárne a vlastivedné sú aže,
enyklopediády – práce s encyklopedickou literatúrou, putovanie po náu ných chodníkoch,
netradi né vyu ovacie hodiny v knižnici. V roku 2008 sa podarilo vytvori  „Komunitnú
miestnos “, v ktorej môže knižnica všetky svoje kultúrne, výchovno-vzdelávacie podujatia,
výstavy a komunitné aktivity realizova  tak, že nenarúšajú plynulý chod a innosti
jednotlivých oddelení.

Akvizícia je ve mi dôležitou sú as ou innosti každej knižnice. Zabezpe uje
pravidelné dopl ovanie fondu novou kvalitnou krásnou i odbornou literatúrou, riadi sa
aktuálnymi potrebami a záujmami používate ov, spolupracuje s pedagógmi pri dopl ovaní
aktuálnych titulov mimo ítankovej literatúry. V sú asnosti má knižnica vo svojom fonde viac
ako 51 tisíc zväzkov kníh.

Knižnica plní tiež funkciu obecnej knižnice pre mesto Ve ký Krtíš, v rámci ktorej
sprístup uje univerzálny knižni ný fond vrátane knižni ných dokumentov miestneho
významu a poskytuje základné a špeciálne knižni no-informa né služby vrátane prístupu
k vonkajším informa ným zdrojom. Nesie v sebe  tiež funkciu regionálnej knižnice, kde plní
povinnos  utvára   a sprístup ova  regionálne bibliografické, faktografické databázy a
súbežnú regionálnu bibliografiu a koordinova  bibliografickú innos  v regióne. Na základe
zmluvných vz ahov zabezpe uje dop anie knižni ných fondov obecných knižníc, alej
spracúva štatistiku o verejných knižniciach, poskytuje metodickú pomoc a poradenské služby



obecným knižniciam a knižniciam iných typov a ich zria ovate om alebo zakladate om a
zú ast uje sa na tvorbe, udržiavaní a sprístup ovaní súborných katalógov knižníc.

Po vy erpávajúcich informáciách o histórii a sú asnosti knižnice nasledovala spolo ná
prehliadka jednotlivých pracovísk knižnice. Uplynulých 40 rokov prezentovala HNK
prítomným aj výstavou fotografií a edi nej innosti knižnice a vydaním publikácie Pamätnica
1968 – 2008.

Primátor mesta Ve ký Krtíš Ing. Dalibor Surkoš na slávnostnej recepcii predniesol
pozdravný prípitok, ktorým poprial jubilujúcej knižnici ve a úspechov a spokojných
používate ov v budúcich rokoch. Pri ochutnávke špecialít pripravených žiakmi Spojenej
strednej školy v Modrom Kameni pokra ovali neformálne rozhovory v príjemnom prostredí
itárne.

„Týžde  HNK“ pokra oval nasledujúce dni so žiakmi základných a stredných škôl
mesta Ve ký Krtíš a ZŠ s MŠ v Modrom Kameni pri zábavných dopoludniach, exkurziách,
hlasných ítaniach rozprávok, na netradi ných hodinách literárnej výchovy v knižnici
venovaných bájam a najvä šiemu slovenskému rozprávkarovi Pavlovi Dobšinskému.
V stredu d a 22. 10.2008 pripravila knižnica tri besedy so spisovate kou Hanou Koškovou a v
piatok 24.10.2008 zaujal dve triedy žiakov regionálny spisovate  Ján Fekete. Okrem toho boli
pripravené pre deti každý de  zábavné formy práce pod názvom „Pele-mele v knižnici“.
Po as týžd a HNK venovanému 40 výro iu jej vzniku sa pripravených kultúrno-výchovných
podujatí zú astnilo viac ako 300 ú astníkov.

Dnešná moderná knižnica už nie je len miestom, kde sú uložené knihy, ale je dôležitou
sú as ou kultúrneho života mesta a regiónu. Snahou odborných pracovníkov knižnice je o
najkvalitnejšie uspokojova  potreby a záujmy všetkých používate ov knižnice,
prostredníctvom kvalitnej literatúry a moderných informa ných zdrojov, vytvára  v knižnici
príjemné prostredie, realizova  zaujímavé kultúrne podujatia, aby knižnica zostala centrom
kultúrneho diania nielen mesta, ale i regiónu.

                                                                                      Danka Šagiová


